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รายงานการประชุมคณะกรรมการการจดัการความรู้ (สายวิชาการ) 
ครัง้ท่ี ๑/๒๕๖๗ 

วนัท่ี ๙ มกราคม ๒๕๖๗ เวลา ๑๐.๐๐ น. 
ระบบประชุมทางไกล Zoom Meeting 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ผูม้าประชุม  
 ๑. ผูช้ว่ยศาสตราจารยปิ์ยพงศ ์แซ่ตัง้  ประธานฯ  

๒. ผูช้ว่ยศาสตราจารยณ์ชัชามน เปรมปลืม้ รองประธานฯ  
๓. ผูช้ว่ยศาสตราจารยอ์ญัชลพีร ลพประเสรฐิ กรรมการ  
๔. ผูช้ว่ยศาสตราจารยส์ภุาวด ีลาภเจรญิ  กรรมการ  
๕. ผูช้ว่ยศาสตราจารยก์มลทพิย ์ศรหีาเศษ กรรมการ และวทิยากร 
๖. นายสรุยินั เขตบรรจง    กรรมการ  
๗. นางสาวกชกร สายสุวรรณ์   กรรมการ  
๘. นางสาวเหมอืนแพร รตันศริ ิ   กรรมการ  
๙. นางสาวผกาวรรณ นนัทะเสน   กรรมการ 
๑๐. นายภูรเิดช พาหุยทุธ ์   กรรมการ และเลขานุการ  

ผูเ้ข้าร่วมประชุม 
๑๑. รองศาสตราจารย ์ดร.ธริตา ภาสะวณิช วทิยากร  
๑๒. รองศาสตราจารย ์ดร.มานิกา วเิศษสาธร  วทิยากร  
๑๓. ผูช้ว่ยศาสตราจารยจ์ุฑาภรณ์ มาสนัเทยีะ กลุ่มเป้าหมาย 
๑๔. ผูช้ว่ยศาสตราจารยเ์ดน่ดาว ชลวทิย ์ กลุ่มเป้าหมาย 
๑๕. นางสาวนนัทป์ภสัร ์อ ่าบรสิทุธิ ์  กลุ่มเป้าหมาย 

ผูไ้ม่มาประชมุ  
๑. ผูช้ว่ยศาสตราจารยเ์อกสทิธิ ์ชาตนิท ุ  กรรมการ  
๒. นางสาวสภุาพร มานะจติประเสรฐิ  กรรมการ  
๓. นายสหชยั ชชัวาลย ์    กรรมการ  
๔. นายเชน ชวนชม    กลุ่มเป้าหมาย  
๕. นางสาวอญัชล ีวมิลศลิป์   กลุ่มเป้าหมาย  
๖. นายนิสสรณ์ บ าเพญ็    กลุ่มเป้าหมาย  
๗. นางสาวผกามาศ รตันบุษย ์   กลุ่มเป้าหมาย  
๘. นายมนเฑยีร อยูเ่ยน็    กลุ่มเป้าหมาย 

 
วาระท่ี ๑ เรื่องแจ้งเพ่ือทราบ 
 ไม่ม ี
 



๒ 
 

วาระท่ี ๒ เรื่องรบัรองรายงานการประชุม 
ประธานฯ ให้นำรายงานการประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ (สายวิชาการ) ครั้งที่ ๒/๒๕๖๖ 

ลงวันที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ ไปพิจารณารับรองในการประชุมครั้งที่ ๓/๒๕๖๗   
 มติท่ีประชุม 

ที่ประชุมเห็นชอบ 
 

วาระท่ี ๓ เรื่องเสนอเพื่อทราบ 
ไม่ม ี

 

วาระท่ี ๔ เร่ืองเสนอเพ่ือพิจารณา 
๔.๑ เรื่อง การจัดการความรูด้้านการวิจัย เรื่อง เทคนิคการเขียนคำขอรับรองจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์  

ประธานฯ ขอใช้การประชุมวาระนี้เพื่อดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ โดยเชิญวิทยากรทั้ง ๓ ท่าน 
ได ้แก ่  รองศาสตราจารย ์  ดร. ธ ิรตา ภาสะวณิช รองศาสตราจารย ์  ดร.มาน ิกา ว ิ เศษสาธร และ                     
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กมลทิพย์ ศรีหาเศษ และกลุ่มเป้าหมายคือ คณาจารย์ผู้ได้รับทุนอุดหนุนการวิจัย คณะ
ศึกษาศาสตร์ จำนวน ๘ ท่าน รวมทั้งคณะกรรมการการจัดการความรู้ เข้าร่วมในกระบวนการแลกเปลี่ยน
เรียนรู้ครั้งนี้ โดยดำเนินการตามมติที่ประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๖ ในหัวข้อ 
“เทคนิคการเขียนคำขอรับรองจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์” ทั้งนี้ขอให้วิทยากร คณะกรรมการฯ รวมทั้ง
กลุ่มเป้าหมาย ได้ร่วมกันแลกเปลี่ยนความรู้ ซักถาม และเสนอแนะ เพื่อให้ขั้นตอนของการค้นหาและสกัดองค์
ความรู้ดำเนินการไป  
 มติท่ีประชุม 
 ที่ประชุมเห็นชอบ และให้ดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านการวิจัย ในหัวข้อ “เทคนิคการเขียนคำขอ
รับรองจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์” โดยให้บันทึกการประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แบบคำต่อคำ (word by 
word) แนบท้ายรายงานการประชุมครั้งนี้เพื่อนำมาวิเคราะห์ข้อมูลในขั้นต่อไป  
 

วาระที่ ๕ เรื่องอื่น ๆ  
 ไม่มี  
 

ปิดประชุมเวลา ๑๑.๔๕  
 

 
 

(อาจารย์ ดร.ภูริเดช พาหุยุทธ์)  
กรรมการและเลขานุการ 

 
 



๓ 
 

รายงานแนบท้าย 
บนัทึกการประชุมแบบค าต่อค า 

การประชุมคณะกรรมการการจดัการความรู้ (สายวิชาการ) ครัง้ท่ี ๑/๒๕๖๗ 
ถอดเสียงการสนทนาเป็นข้อความด้วยระบบ AI ของ Transkriptor 

ตรวจทานความถกูต้องซ า้โดย ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
สมาชกิเขา้ร่วมมากเกนิจนครึง่นึงสมาชกิแลว้ คดิว่าน่าจะเริม่กนัเลยนะครบั ไดเ้ริม่กนัอย่างตรงเวลาก็
อาจจะได้เสร็จตรงเวลาด้วยนะครบั สวสัดทีุกคนนะครบั วนันี้ก็เป็นอีกวนันึงที่คณะกรรมการจดัการ
ความรูจ้ะมาร่วมกนัพูดคุยแลว้แลกเปลีย่นความรูก้นัในประเดน็ทีเ่กี่ยวขอ้งกับการวจิยันะครบั โดยช่วง
เช้าจะเป็นประเด็นของเทคนิคการเขยีนค าขอรบัรองจรยิธรรมการวจิยัในมนุษย์นะครบั ซึ่งเราเชิญ
วทิยากรทัง้ 3 ท่าน ไดแ้ก่ รศ.ดร.ธริตา ภาสะวณิช รศ.ดร.มานิกา วเิศษสาธร และผศ.ดร.กมลทพิย ์ศรี
หาเศษ นะครบั ทัง้ 3 ท่านจะเป็นวทิยากรทีร่่วมแลกเปลีย่นเรยีนรูใ้นประเดน็ทีเ่กีย่วขอ้งกบัการเขยีนค า
รบัรองจรยิธรรมการวจิยัมนุษย์ นอกจากนี้เรายงัมผีู้เขา้ร่วมที่เป็นกลุ่มเป้าหมายครัง้นี้ คอื อาจารย์ผู้
ไดร้บัทุนอุดหนุนการวจิยัของคณะศกึษาศาสตรน์ะครบั จ านวน 7 ท่านทีจ่ะเขา้มาร่วมแลกเปลีย่นเรยีนรู้
ในวนันี้ รวมทัง้คณะกรรมการ KM ดว้ยนะครบั  
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
น่าจะได้เวลาที่เหมาะสมแล้ว ขออนุญาตเริม่การประชุมแลกเปลี่ยนเรยีนรูด้้านการวจิยั ภายใต้หวัขอ้ 
เทคนิคการเขยีนค ารบัรองจรยิธรรมการวจิยัในมนุษย ์โดยผมเสนอประเดน็คร่าว ๆ ใหท้่านวทิยากรแลว้ 
และขอใหท้่านร่วมกนัแลกเปลี่ยนความรูไ้ปตามทศิทางทีท่่านเตรยีมตวัมาไดเ้ลยครบั ล าดบัแรก “การ
วจิยัทุกเรื่องจ าเป็นรเึปล่าทีเ่ราจะตอ้งน าเขา้สู่การพจิารณารบัรองจรยิธรรมการวจิยัในมนุษย”์ ขอเรยีน
เชญิท่านวทิยากรไดเ้ริม่แลกเปลีย่นกนัในประเดน็นี้เลยนะครบั ส่วนเรื่องทีเ่ชค็ชื่อผูเ้ขา้ร่วมประชุมเป็น
หน้าทีข่องฝ่ายเลขานุการจะตรวจสอบการเขา้ร่วมของสมาชกิในระหวา่งนี้ครบั 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ค่ะ กข็อกล่าวสวสัดทีุกคนเลยนะคะ เราแบบ Long time no see กนัมากมากเลย มนัเหมอืนกบัห่างไกล
ยงัไงกไ็ม่รูเ้นอะ กข็ออนุญาตแชรส์กรนีไดม้ัย้คะ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
โอเค ไดน้ะคะ เขา้ไดแ้ลว้ ทนีี้ เดีย๋ว ใหดู้ตวันี้ก่อนดกีว่า เป็นไฟล ์Word ใช่มัย้คะ อนันี้เป็นทีส่ านักงาน
คณะกรรมการส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจยั และนวตักรรม เป็นคนออกพระราชบญัญัติมานะคะ เป็น
พระราชบญัญตัใินเรื่องของจรยิธรรมในเรื่องการท าวจิยัดว้ย แลว้กใ็นเรื่องของจรยิธรรมเคา้กอ็อกมาเมือ่



๔ 
 

ปี 2562 นะคะ แลว้เคา้กไ็ดม้อบใหท้าง วช ออกแนวปฏบิตัอิอกมา แลว้ วช เนี่ยกไ็ดอ้อกแนวปฏบิตัมิา
เมือ่ปี 64 นะคะ เพราะฉะนัน้เนี่ยแปลวา่มกีฎหมายก ากบัเรือ่งนี้ตัง้แต่ปี 62 แลว้นะ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
โอเค ทนีี้เดีย๋วจะแชรอ์กีอกีตวันึงนะคะ อนันี้เป็นทีเ่ตรยีมเอาไวค้่ะ หลงัจากไดร้บัหวัขอ้มาจากอาจารย์
ปิยพงศน์ะคะ ว่าวนัเนี้ยเราจะมาเสวนาในเรือ่งของการจดัการความรู ้คอทจะพดูในประเดน็เรือ่งเกีย่วกบั
กฎหมายและแนวปฏบิตัจิรยิธรรมการวจิยัในมนุษยน์ะคะ  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ทนีี้เนี่ยกจ็ะขอไปทีเ่มือ่กี้นี้ ทีเ่ราพดูกนัไปแลว้นะคะ ในเรือ่งของในเรือ่งของ สกสว ทีเ่คา้ไดอ้อกกฎหมาย
มานะคะ อนันี้ก็คอืเอามาให้ดูแนวปฏิบตัิ ซึ่งพอขยายออกมาแล้ว ก็คอืว่ามพีระราชบญัญตัิจากสภา
นโยบายการอุดมศกึษา วทิยาศาสตร ์วจิยั และนวตักรรมแห่งชาตนิะคะ เคา้ไดอ้อกพระราชบญัญตัมิา
ตัง้แต่ ปี 2562 แต่อันนี้ เป็นสภานโยบายออกมานะคะ พอสภานโยบายออกมาเสร็จ ก็ได้ออก
พระราชบญัญตักิารสง่เสรมิวทิยาศาสตร ์วจิยั และนวตักรรม ปี 62 ในปีเดยีวกนัเลยนะคะ ออกมาสองตวั
เลย กฎหมายสองตวักเ็ป็นพระราชบญัญตัทิีเ่กีย่วกบัการท าวจิยันะคะ แลว้ทนีี้ทางคณะกรรมการฯ มอบ
ให ้วช วางแนวดา้นการวจิยัในมนุษยเ์กีย่วกบัพฤตกิรรมศาสตร ์สงัคมศาสตร ์และมนุษยศาสตร ์ซึง่จรงิ 
ๆ แพทยศ์าสตรเ์คา้มมีานานแลว้ค่ะ แต่ว่าของเราเนี่ยนะคะ เพิง่มเีป็นเรือ่งเป็นราว เป็นกฎหมายออกมา
ปี 62 กค็อืด้านพฤตกิรรมศาสตร์ สงัคมศาสตร์ และมนุษยศาสตรค์่ะ เอามาท าเป็นภาพมาใหเ้หน็ เอา
ตวัหนังสอืมาสกดัออกมาใหเ้ราเหน็กนัง่าย ๆ นะคะ เราจะไดจ้บัประเดน็กนัว่าเราจะไปประเดน็ไหนเรา
จะวางแผน KM เรายงัไงนะคะ การวจิยัในมนุษยเ์นี่ยนะคะเคา้กไ็ดใ้หค้ าจ ากดัความว่าเป็นกระบวนการ
ศกึษาที่ได้มาโดยกระท าต่อร่างกาย กระท าต่อจติใจ กระท าต่อเซลล์ หรอืส่วนประกอบของเซลล์ ซึ่งมี
ชวีตินะคะ สารพนัธุกรรม สิง่สง่ตรวจ เนื้อเยื่อ แลว้กส็ารคดัหลัง่ เช่น เสมหะ อะไรพวกนี้นะคะ ซึง่มกีาร
ระบบการส่งตรวจที่รดักุม เพราะว่ามนัเป็นเรื่องของการติดเชื้ออะไรพวกนี้ค่ะ ทนีี้เนี่ยได้มาจากไหน 
ขอ้มลูทีเ่ราไดม้าเนี่ย นอกจากไปกระท ากบัอะไรแลว้ ขอ้มลูเนี่ยเราอาจจะไดม้าจากไหน เช่น ไดม้าจาก
เวชระเบยีน ไดม้าจากขอ้มลูทีเ่ราไปเกบ็ ไดม้าจากรายงานของหน่วยงานอะไรกแ็ลว้แต่นะคะ รวมไปถงึ
การไปเกบ็ขอ้มลูกบัผูเ้สยีชวีติแลว้ดว้ยนะคะ่ กต็อ้งขอจรยิธรรมวจิยัดว้ยนะคะ่ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
แต่ไม่รวมถงึการสอบสวนโรค กค็อืการตรวจอาการของโรคเนี่ย แค่ตรวจแลว้กเ็ขยีนผลออกมาว่าเป็น
อาการโรคอะไรเนี่ย การสอบสวนอนัเนี้ยเคา้ไม่ตอ้งขอจรยิธรรมคะ่ แลว้กก็ารวจิยัทีไ่ดร้บัการยกเวน้ตาม
แนวทางนี้ เดีย๋วเราจะมาคุยกันว่ามีวิจยัอะไรบ้างที่มีการยกเว้นนะคะ ต่อไปนะคะ ก็คือเนี่ ยนะคะ 
หมายถงึ บุคคล หรอืคณะบุคคลซึง่ท าการวจิยัในมนุษย ์ส่วนผูจ้ดัใหม้กีารวจิยัเนี่ยคอืบุคคล คณะบุคคล 
หรอืองคก์ร ซึง่เป็นผูร้เิริม่ กค็อืเคา้เป็นคนรเิริม่นะคะ ผูว้จิยัเนี่ยไปรบัไปรบัทุนมานะคะ ผูจ้ดัใหม้กีารวจิยั
มสี่วนเกี่ยวขอ้งนะคะ เป็น stakeholder ในเรื่องของการรบัผดิชอบ ถ้าเกดิว่ามคีวามสูญเสยี เสยีหาย 
เกดิเหตุไม่พงึประสงคเ์นี่ย ผูจ้ดัใหม้กีารวจิยัเนี่ยจะตอ้งรบัผดิชอบดว้ยนะคะ แลว้กผ็ูร้บัการวจิยั หมายถงึ
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บุคคลซึง่สมคัรใจ และ/หรอืยนิยอมเขา้ร่วมในการวจิยั รวมถงึผูท้ีเ่สยีชวีติแลว้ดว้ยนะคะ อนันี้เนี่ยเดีย๋ว
เราจะไปพดูกนัว่า รวมถงึผูท้ีเ่สยีชวีติแลว้เนี่ย เคา้จะมาตอบไดย้งัไงว่าเคา้ยนิยอม เดีย๋วเราจะไปคุยกนั
วา่ท ายงัไงนะคะ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
แลว้กใ็นเรือ่งของความเปราะบาง ความเปราะบางมสีองนยัยะนะคะ ความเปราะบางเป็นภาวะของบุคคล
ซึ่งอาจถูกชกัจูงแล้วกไ็ม่สามารถตดัสนิใจหรอืปกป้องตนเองได้อะนะคะ กบัอกีนัยยะนึงคอืคอืบุคคลนี้
เป็นบุคคลสุขภาพดทีุกอย่างดหีมดเลย ไม่ได้มปัีญหาอะไรเลย แต่ Intervention หรอืโปรแกรม หรอื
แบบสอบถาม หรอือะไรกแ็ลว้แต่ทีเ่ราไปใชก้บัเคา้ แลว้เราท าใหเ้คา้เปราะบาง เราจะตอ้ง Aware ในเรือ่ง
นี้มาก ๆ ค่ะ ทนีี้นะคะ โครงการวจิยัทีต่อ้งไดร้บัความเหน็ชอบจากคณะกรรมการจรยิธรรมของสถาบนั
นะคะ (1) โครงการทีก่ระท าต่อมนุษย ์และอื่น ๆ ตามทีค่อทไดพู้ดไปแลว้นะคะ (2) โครงการทีเ่ป็นการ
ทดลองค่ะ ทางพฤตกิรรมศาสตร ์หรอืจติวทิยานะคะ หรอืว่าเป็นศาสตรอ์ื่น ๆ น่ะนะ โดยท าไปและไป
สงัเกตพฤตกิรรมเคา้นะคะ (3) โครงการวจิยัขอ้มลู ไปเอาขอ้มลูไปรายงาน บนัทกึเวชระเบยีน อะไรต่าง 
ๆ เนี่ยนะคะ เอามาแปลผล เอามาวเิคราะห ์สงัเคราะห ์แลว้กแ็ปลผลนะคะ แลว้การวเิคราะห/์สงัเคราะห์
เนี่ย มนัไประบุตวัเขาได้อ่ะ ไประบุตวัคนที่เราไปเอาขอ้มูลมาเขยีนมารายงานเนี่ยนะคะ ไม่ว่าจะเป็น
ทางตรง หรอืทางออ้ม เดีย๋วค่อยอธบิายต่อว่า ทางตรงยงัไง ทางออ้มยงัไงนะคะ โครงการวจิยัทีท่ าใหผู้้
เขา้รบัการวจิยัเนี่ยมคีวามเปราะบางนะคะกค็อืไดอ้ธบิายไปแลว้นะคะ ท าใหเ้คา้เปราะบางเนี่ยกไ็ม่ไดน้ะ
คะแลว้ก ็หรอืเป็นผูเ้ยาวท์ีม่อีายุต ่ากว่า 18 ปีนะคะ ซึง่กม็ขี ัน้ตอนของเขาอกีนะว่าตัง้แต่ทารกจนถงึ 7 ปี
เนี่ยนะคะตอ้งใหผู้ป้กครองโดยชอบธรรมนะคะเซน็ยนิยอม แลว้ก ็7 ถงึ 12 ปีเนี่ย กค็อืเดก็ตอ้งยนิยอม
ดว้ยนะคะ แลว้กพ็อ่แมต่อ้งยนิยอมดว้ยนะ พอมา 12 ขึน้ไปจนถงึ 18 ปี กค็อืพอ่แมต่อ้งยนิยอมดว้ย แลว้
ก็ตวัเดก็กต็้องยนิยอมด้วยเหมอืนกนัเลย 18 ปีไปแล้ว ไม่ต้องค่ะ ก็คอืเจ้าเจ้าตวัใหค้วามยนิยอมด้วย
ตวัเองนะคะ ส่วนผูท้ี่เสยีชวีตินะคะ กต็้องเป็นผูร้บัผดิชอบ ผูจ้ดัการมรดกนะคะ เป็นคนเซ็น เป็นคนที่
ดูแลในเรื่องเกี่ยวกับทรพัย์สินของเค้า จะต้องเป็นคนเซ็นยินยอมว่าให้ข้อมูลของผู้เสียชีวิตนี้ไหม 
ยกตวัอย่างนะคะ ในเรื่องที่เราเก็บเนี่ยอาจจะเป็นเรื่องของพฤติกรรมของผู้ที่เสยีชวีตินะคะ ว่าเค้ามี
พฤตกิรรมยงัไง มาจนกระทัง่เคา้เสยีชวีติ เราไดข้อ้มูลนี้มาเพื่อทีจ่ะมาพฒันาคนทีย่งัมชีีวติอยู่ มนัเป็น
ประโยชน์มาก ๆ นะคะ โดยความยนิยอมเนี่ย ขอจากผูจ้ดัการมรดกอะไรอยา่งนี้นะคะ  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ในเรื่องของโครงการวจิยัทีศ่กึษาการบงัคบัใชก้ฎหมาย สมมตวิ่าคุณก าลงัศกึษาในเรื่องของกฎหมายตวั
ใหม่เลยนะคะ แล้วกเ็ป็นเรื่องของการที่ขอ้มูลอาจจะรัว่ไหลได้นะคะ แล้วกผ็ูว้จิยัอาจถูกด าเนินคดเีนี่ย 
อนัเนี้ยนะคะ จะตอ้งขอนะคะ จะตอ้งมกีารรายงานอะไรทีเ่กีย่วกบักฎหมาย กฎระเบยีบอะไรพวกเนี้ยคะ่ 
อนัต่อไปนะคะโครงการวจิยัทีอ่าจมผีลกระทบต่อชื่อเสยีงของผูเ้ขา้รบัการวจิยันะคะ อนันี้ เดีย๋วคอทกจ็ะ
อธบิายต่อเหมอืนกนัว่าไปกระทบเคา้ยงัไง ทางตรง ทางออ้มยงัไงนะคะ อนัเนี้ยต้องขอจรยิธรรมนะคะ 
โครงการวจิยัทีอ่าจท าใหผู้เ้ขา้รบัการวจิยัถูกเลกิจา้ง เสยีสทิธิ ์หรอืผลประโยชน์นะคะ เช่น การทีเ่ราไป
สมัภาษณ์ลูกจา้งเคา้นะคะ ไปสมัภาษณ์อะไรทีเ่กี่ยวกบั stakeholder ของบรษิทัเคา้ แล้วเสรจ็แลว้เนี่ย



๖ 
 

เรามาแปลผลค่ะ เพราะว่าในกลุ่มตวัอย่าง เราต้องเขยีนใช่มัย้ว่ากลุ่มตวัอย่างเนี่ยเป็นผู้บรหิาร กลุ่ม
ตวัอยา่งอยูห่น่วยงานนี้ อยูฝ่่ายนี้ เสรจ็แลว้เนี่ย บงัเอญิผลการวจิยัออกมามนัเป็น Negative มสีว่นทีเ่ป็น 
Negative แลว้ เรากแ็ปลผลตามความจรงิค่ะ เราไม่ไดโ้กหกนะคะ แต่ว่ามนัส่งผลเสยีใหก้บับรษิทัหรอื
องคก์รเคา้เน่ีย ท าใหส้ง่ผลต่อผูท้ีใ่หข้อ้มลูกบัเราเน่ียนะคะ โดยผูว้่าจา้งตดัสทิธิห์รอืว่าอะไรกแ็ลว้แต่เน่ีย 
อนัเนี้ยตอ้งขอจรยิธรรมคะ่ นะคะ แลว้กโ็ครงการวจิยัอื่น ๆ ที ่สกสว ประกาศก าหนดออกมานะคะ  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ต่อไปก็เนี่ย คอทเอาควิอาร์โค้ดมาให้ดูเนี่ย ไม่ได้ให้สแกนนะ มนัมปีระเด็น ก็คอืว่าอย่างงี้ค่ะ มกีาร
ถกเถยีงกนัเยอะแยะมาก เดีย๋วค่อย ๆ พดู อกีสว่นนึงแลว้กนั แต่คอทเอาเอาควิอารโ์คด้มาใหด้นูะคะ ว่า
อนัเนี้ยเป็นประเดน็เลยวา่มนัตอ้งขอไหมนะคะ สรุปทา้ยทีสุ่ดมนักต็อ้งขอนัน่แหละคะ่ อา้ว สว่นโครงการ
ที่ไม่ต้องขอนะคะ คือโครงการที่มิได้กระท าต่อร่างกาย จิตใจ เซลล์ ส่วนประกอบของเซลล์นะคะ 
โครงการวจิยัขอ้มลู ขอ้มลูทีบ่นัทกึในเวชระเบยีน หรอืขอ้มลูสขุภาพ ซึง่ไม่สามารถระบุตวับุคคล ไม่วา่จะ
เป็นทางตรงหรือทางอ้อมนะคะ เนี่ยไม่ต้องขอนะคะ ต่อไปก็เป็นโครงการที่ใช้แบบสอบถาม แบบ
สมัภาษณ์ หรอืการสงัเกตนะคะ ทีไ่ม่สามารถระบุตวับุคคลไม่ว่าจะเป็นทางตรงหรอืทางออ้ม ไม่ตอ้งขอ
ค่ะ แต่เดีย๋วขอพูดต่อนะคะว่าไอ้ไม่ต้องขอ อนันี้ยงัไง ต่อไปนะคะ โครงการทดสอบคุณภาพค่ะ เป็น
โครงการทดสอบคุณภาพอาหารหรอืทดสอบอาหารนะคะ คอืเคา้บอกว่าไม่ตอ้งไปขอจรยิธรรม แต่มนัมี
นยัยะลกึ ๆ ค่ะ ว่ามนัมเีรื่องของสารอาหารทีเ่ป็นอาจจะเป็นพษินะคะ แลว้ก ็อย. ก าหนดเอาไวว้า่สารตวั
นี้กนิได ้แต่ว่ากนิเกนิกว่านี้ไม่ได ้แลว้ผูว้จิยัไม่ทราบ มนักอ็าจจะส่งผลท าใหเ้กดิเหตุไม่พงึประสงคก์บัผู้
เขา้รบัการทดลองได้นะคะ ก็คอืเค้าบอกว่าไม่ต้อง แต่ท้ายที่สุด เค้าก็มบีอกว่า แต่สารอาหารต้องไม่
อนัตรายเกนิ อย.ก าหนดนะคะ ต่อไปนะคะกค็อืโครงการทีส่งัเกตพฤตกิรรมค่ะ เป็นโครงการทีไ่ปสงัเกต
พฤตกิรรมโดยที่ไม่สามารถระบุตวับุคคลไม่ว่าทางตรงหรอืทางอ้อมนะคะ แล้วกโ็ครงการสุดท้ายก็คอื
โครงการที่เป็นกระบวนการสอน เค้าบอกว่ากระบวนการที่เป็นการเรยีนการสอนเนี่ยไม่ต้องขอนะคะ 
แล้วกผ็ลการประเมนิกระบวนการเรยีนการสอนทีเ่ราท าเป็นอะไรนะ อาจจะเป็นอยู่ในเวบ็ไซต์ หรอืว่า
อาจจะเป็นกระบวนการเรยีนการสอนรปูแบบใหม่อะไรแปลก ๆ มนักจ็ะคลา้ย ๆ กบัการทดสอบคุณภาพ
อะ กค็อืเอาไปใหเ้คา้ทดลองใช ้แล้วกไ็ปถามเคา้ว่าพงึพอใจ / ไม่พงึพอใจอะไรพวกเนี้ย แล้วกต็้องไม่
สามารถระบุตวับุคคล ไมว่า่จะเป็นทางตรงหรอืทางออ้ม อนันี้ไม่ตอ้งขอนะคะ  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ทนีี้เรามาดปูระเดน็กนัวา่ ไม่ตอ้งขอเนี่ย แลว้มนัตกลงตอ้งขอมัย้  
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ขออนุญาตครบั พอดวีา่ลมืแจง้กตกิาวา่ ทา่นไหน ถา้มคี าถาม หรอืมสีิง่ทีอ่ยากจะสอบถามขึน้มา กม็โีน้ต
หรอืวา่สง่ขอ้ความเขา้มา หรอืวา่จะถามวทิยากรเลยกไ็ดน้ะครบั และมปีระเดน็ผมอยากถามอยู ่อย่างเชน่ 
การวเิคราะห์บุคคลสาธารณะหรอืว่าอาชญากรที่อยู่ในข่าวหนังสอืพมิพ์อย่างนี้ ถอืเป็นการระบุตวัตน 
แลว้เราตอ้งเขา้สูก่ารขอรบัรองจรยิธรรมฯ หรอืไม่ครบั  



๗ 
 

 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
รบัรองด้วยค่ะ เพราะว่าเคยมปีระเด็นในเรื่องของประธานาธบิดีสหรฐัฯ นะคะ ก็มนีักวจิยัค่ะ ไปเอา
ขอ้ความของท่านมาสรุปวเิคราะห/์สงัเคราะห์ออกมาเป็นมาเป็นพฤตกิรรมของของท่านประธานาธบิด ี
ซึ่งกไ็ปเอามาจากหนังสอืพมิพ ์ไปเอามาจากขอ้ความข่าว หรอืทีท่่านใหส้มัภาษณ์อะไรพวกนี้นะคะ ก็
โดนฟ้องนะคะ ในเรื่องของการที่ไม่ได้รบัอนุญาตให้เอาเรื่องราวไปแบบนี้ ถ้าจะเอาไปจริง ต้องขอ
อนุญาตประธานาธบิด ีแล้วใหเ้ขาสกรนีว่าใหส้่วนไหน ไม่ใหส้่วนไหน อะไรประมาณเนี้ยค่ะ มที่านใด
สงสยัมัย้คะ ตรงไมต่อ้งขอเนี่ย 
 
อ.เหมือนแพร รตันศิริ 
สวสัดคี่ะ อนันี้เหมอืนแพรนะคะ จะเรยีนถามค่ะ พอดวี่ากอ็ยู่ในสาขา Nutrition น่ะค่ะ แลว้กเ็หน็พีค่อทบ
อกว่า มนัไม่ตอ้งขอเกีย่วกบัในเรื่องของสารอาหาร นอกจากสารอาหารทีแ่บบเป็นทางดา้นอะไรนะ ทีม่ี
ความเป็นพษิใช่ไหมค่ะ แลว้ทนีี้เราจะรูไ้ดย้งัไงคะว่า มนัมคีวามเป็นพษิ สมมุตวิ่าแคลเซยีมอย่างนี้ มนั
ไม่ไดเ้ป็นพษิ แต่ว่าถา้สมมตวิ่าเราให ้Participant ไป แลว้เขาใชแ้บบสงูเกนิ Dose แลว้มนัเป็นพษิ หรอื
ยงัไงคะ ในเงือ่นไขของขอ้นี้คะ่  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
คอือยา่งงีค้ะ่ ไม่วา่จะเป็นวศิวกรรมศาสตร ์วทิยาศาสตร ์หรอืวา่จะเป็นในเรือ่งของคหกรรมศาสตร ์ซึง่ไป
เกีย่วขอ้งกบัสารเคมนีะคะ สารประกอบอะไรพวกนี้ในทางทฤษฎ ีและแต่ละองคก์ร นกัวจิยัเคา้กม็คีวาม
เชือ่พืน้ฐานวา่ทา่นจะอยูว่จิยัตามหลกัของทฤษฎ ีกค็อืตามหลกัการทัว่ไปใน Dose ทัว่ไปทีก่ าหนดเอาไว้
ว่าไม่มคีวามเป็นอนัตราย แต่ทนีี้ถา้เกดิวา่เป็นการทดลองแลว้อาจท าใหเ้กดิอะไรใหม่ ๆ แลว้กเ็หมอืนวา่
เป็นการกระท าที่นอกเหนือจากทฤษฎีที่ก าหนดเอาไว้อะค่ะ ท่านต้องขอการรบัรองจริยธรรมนะคะ 
อนัเนี้ยมนัเหมอืนเราตอ้งการใหไ้ดส้ิง่ใหม่ ๆ นวตักรรมใหม่ ๆ ขึน้มานะคะ กค็อืตอ้งขอคะ่ 
 
อ.เหมือนแพร รตันศิริ 
ขอบคุณคะ่ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ขอบคุณค่ะค่ะมที่านอื่นสงสยัมัย้คะ ค่ะ ถา้ไม่มนีะคะ กจ็ะไปต่อ เราจะไดคุ้ยกนัเยอะ ๆ การทีเ่ราไปเกบ็
กับสิ่งไม่มีชีวิต เค้าบอกว่าไม่ต้องใช่มัย้ สิ่งไม่มีชีวิตก็คือไม่ต้องขอ แต่ให้ระวังนะคะ ระวังเรื่อง
สิง่ไม่มชีวีติเนี่ยนะ กค็อืสิง่ไม่มชีวีติกค็อืองคก์ร สถาบนั หน่วยงานเนี่ยเป็นสิง่ทีไ่ม่มชีวีติ ทีส่่วนใหญ่เรา
จะมาเอามาแปลกนั อย่างแม่น ้า เราไปทดสอบน ้าในแม่น ้า แลว้ดูปรมิาณสารในแม่น ้าว่ามมีลพษิหรอืไม่
ม ีอะไรประมาณนี้นะคะ มนักเ็ท่ากบัไปว่าชุมชนนัน้ ไปว่าลุ่มน ้านัน้น่ะว่าไม่ด ีว่าอะไรประมาณเนี้ย ใน
เรื่องของการแปลผลเนี่ย มนัเป็นสิง่ทีต่้องระวงัมาก ๆ เราไม่ต้องขอกจ็รงิค่ะ แต่ว่าการทีเ่รามคีนช่วยดู



๘ 
 

มนักด็นีะ ทางคณะกรรมการฯ จะช่วยดูว่า อนัเนี้ยมนัน่าจะใชค้ าว่าอาจจะ น่าจะ เพราะมนัไม่ใช่ 100% 
ทีม่นัไม่ด ีถ้ามนัมแีค่แบบ Effect มานิดนึงอะไรเงีย้ คุณน่าจะใชค้ านี้ มนัน่าจะเป็นค าแนะน าของคนใน
คณะกรรมการฯ ทีม่ใีหก้บัคนในสถาบนัเดยีวกนัน่ะคะ่ แลว้กพ็อมาเรือ่งของมนุษยค์ะ พอเรามาดเูยาวชน
ทีอ่ายุต ่ากว่า 18 นะคะ ยงัไงเคา้กต็อ้งขอความยนิยอมจากผูแ้ทนโดยชอบธรรมนะคะ แลว้กก็ารไปเกบ็
กบัเยาวชนอายุต ่ากวา่ 18 เช่น การเรยีนการสอนดกีวา่ เอางา่ย ๆ เลย เมื่อกีเ้ราเหน็กนัอยูใ่ชม่ ัย้คะ การ
เรยีนการสอนเนี่ยนะ เราไม่ตอ้งไม่ตอ้งขอจรยิธรรมนะคะ แต่ว่าเรามาดกูนัว่าพอเคา้อายุต ่ากว่า 18 แลว้
เรากไ็ปเอา Intervention ไปใหเ้คา้ เอาการเรยีนการสอนซึง่คุณคดิขึน้มาใหม่อะไรกแ็ลว้แต่เนี่ยนะคะ มนั
อาจจะไม่เหมอืนรปูแบบการเรยีนการสอนเดมิทีเ่ราเคยมอียู ่อาจจะเป็นรปูแบบ เป็นเวบ็ไซต ์เป็นอะไรที่
แบบออนไลน์แลว้กเ็ราอาจจะนึกไม่ถงึในเรือ่งของวนัขา้งหน้าเนี่ย มนัอาจจะเป็นชอ่งทาง หรอืเป็นอะไรที่
ท าใหเ้คา้เสยีคน รอึะไรเงีย้เรากไ็ม่รูน้ะ คอือาจจะเป็นการเรยีนการสอนทีแ่บบให ้Link กบัเพือ่นแลว้กใ็ห้
คุยกนัส่วนตวั หรอืใหอ้ะไร เพื่อทีจ่ะไปพฒันาการเรยีนการสอนใหเ้ดก็ไดเ้รยีนรูด้ว้ยตนเอง หรอือะไรก็
แลว้แต่อนันี้ ขอยกตวัอย่างเฉย ๆ นะคะ มนักเ็ป็นสิง่ทีอ่นัตรายนะคะ กค็อื เรา aware ไวน้ิดนึงกด็นีะคะ 
ในส่วนขอ้มูลส่วนบุคคลนะคะ ที่มนัจะต้องชอบด้วยกฎหมาย การไปเอาขอ้มูลด้วยวธิกีารต่าง ๆ เช่น 
แบบสอบถาม การสมัภาษณ์ เทคนิคการสมัภาษณ์ รูปแบบการเกบ็ขอ้มลู การใชโ้คด้อะไรพวกเนี้ย ถา้
คุณไปอบรมจรยิธรรมวจิยั แลว้คุณเขา้ใจ แลว้ท างานวจิยัโดยไมไ่ปกระทบกระเทอืนสทิธขิองคนอื่น หรอื
เลีย่งเรื่องของการผดิกฎหมายอะไรพวกนี้ ถา้เราสง่คณะกรรมการฯ ใหค้ณะกรรมการตรวจสอบ เรากจ็ะ 
Play safe นะคะ เพราะการทีค่ณะกรรมการรบัรองฯ งานทีม่คีวามเสีย่งออกไปกอ็าจจะต้องรบัผดิชอบ
ดว้ย  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ต่อไปกค็อืในเรื่องของการท าการทดลอง ส าหรบัผูเ้สยีชวีติไปแลว้เราตอ้งขอความยนิยอมกบัทายาทนะ
อนันี้ อนันี้คอืเป็นเกณฑ ์ทีน่ี้เรามาดูกนั จะจบแลว้ล่ะ ทนีี้เคา้บอกว่าการเรยีนการสอน “ไม่ตอ้ง” แต่การ
เรยีนการสอนเนี่ยนะคะ เราไปเก็บข้อมูลกบัเด็ก เก็บกบัคนที่เป็น Vulnerable subjects อยู่ดี แล้วก็ 
Intervention เราจะเป็นยงัไงไม่รู้ มนัจะส่งผลยงัไงไม่รู้ ถ้าเราส่งไปให้เค้าตรวจ มนัก็ดีนะ เค้าก็ช่วย
รบัผดิชอบกบัเราดว้ยนะคะ แบบสอบถาม การสมัภาษณ์ Daily record อะไรพวกนี้ ไม่ตอ้ง กใ็ห ้Aware 
หน่อยเนอะ เขาบอกว่า “ถึงแม้ว่าจะไม่เข้าข่ายที่จะต้องขอรบัรองนะคะ แต่ก็ยงัก็ควรขอ” เช่น ใน
แบบสอบถามมชีื่อผูเ้ขา้ร่วมวจิยั ชื่อนามสกุล วนัเดอืนปีเกดิ อเีมล เบอรโ์ทรศพัท ์อนันี้ไม่ไดน้ะคะ อนันี้
ผดินะ คอืในแบบสอบถามนัน้น่ะ ขอ้มูลที่ได้มา ต้องระบุตวัตนใครไม่ได้เลย ไปเขา้ลูปที่หนึ่งเลยที่เคา้
บอกว่าตอ้งขอรบัรองจรยิธรรมนะคะ ที่ตอ้งขอเนี่ยเพราะว่ามนัไปเจาะเขา้ถงึตวัตนเคา้ได ้ทนีี้ไม่มชีื่อ มี
ชือ่ กค็อืไม่ไดแ้ลว้ ใชไ่หม นกัวจิยัตอ้งรูว้า่มชีื่อไม่ได ้เสรจ็ปับ๊ไมม่ชีือ่กจ็รงินะ แต่มตีวัเลอืกในตอนทีห่นึ่ง
ของขอ้มูลทัว่ไปค่ะ เช่น เป็น ผอ.องคก์ร แลว้มนัมอียู่คนเดยีวอะ ไม่มชีื่อนามสกุล แต่ถ้าติก๊เลยว่าเป็น 
ผอ.องคก์ร ซึง่มอียู่คนเดยีว แปลผลออกมารูเ้ลย ผอ.องคก์รเนี่ยบอกเลยว่า ไอเ้นี่ยเป็นอย่างงีไ้ม่ดอีย่าง
งัน้ ก็ไม่ได้บอกชื่อนามสกุลไงแต่ว่ามนั Link ไปได้ค่ะ แล้วอย่างเช่น ให้ติ๊กว่าหน่วยงานไหน พอติ๊ก 
ภาควชิาพลานามยั โอ้โห แปลผลออกมาภาควชิาพลานามยัเนี่ยนะ บอกว่าอนันี้ไม่ด ีภาควชิาอื่นเนี่ย
บอกวา่ดจีบเลย ระบุตวัตนไม่ไดแ้ต่ภาควชิาฯ พงัพนิาศเลย อะไรอยา่งเงีย้นะคะ ทา้ยทีส่ดุกต็อ้งขอ   



๙ 
 

 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ต่อไป ให้มผีู้ไม่มชีื่อเป็นผู้เข้าร่วมวจิยั แต่มอีีเมลมนั เวลาเราเข้า Google เวลาเรายงิ QR code ให้
สงัเกตุวา่ระบบใหเ้รายนืยนับญัชอีเีมลเราวา่อะไร ถูกปะ ใหก้ดเลอืกวา่เราอเีมลอะไร นัน่แหละไอต้วัอเีมล
นัน้แหละ พอนักวจิยัได้ผลมานะคะ เคา้จะรูอ้เีมลเราด้วย รูอ้เีมล แล้วกใ็นอเีมลมนักจ็ะมชีื่อเราแลบ็ให้
เห็น มนัเป็นการ Direct หรอื Transfer ไปที่ตวัคนได้ เพราะฉะนัน้ก็ผดิอยู่ดี ถึงจะเป็น Google form 
แบบสอบถามง่าย ๆ ไม่มอีะไรเลยนะ รูว้่ามนัไม่มอีะไรเลย แต่มนัมอีเีมลอยู่ในนัน้ มนั Link ถงึบุคคลที่
เคา้มากรอกขอ้มลูไดน้ะคะ 
 
อ.เหมือนแพร รตันศิริ 
ค่ะ ถา้สมมตวิ่าในแบบสอบถามน่ะค่ะ ในแบบสอบถาม google form อะค่ะ เคา้ไม่มอีเีมล ไม่ไดแ้บบให้
เราใสอ่เีมลคะ่ แลว้เขาจะสามารถ link มาถงึตวัตนเราไดม้ัย้คะ  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ลงิกไ์ดค้ะ่ ลงิกไ์ดค้ะ่ คอืถา้มนัมเีหมอืนเรา Log in เขา้ไปใน Google วา่แบบ 
 
อ.เหมือนแพร รตันศิริ 
เออ แบบวา่ อนันี้เป็น Mail เราแลว้เราเขา้ไปตอบแบบสอบถาม มนักไ็ม่ไดก้รอกอเีมลข์องเราเขา้ไปใน
แบบสอบถามน่ะคะ่  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
Technician ทีจ่บมาทางดา้นวศิวะคอมพวิเตอรเ์จาะขอ้มลูเขา้ไปไดค้่ะ ช่องทางใดทีม่นัเป็นทางตรงหรอื
ทางออ้ม เขาใชค้ าวา่ทางตรงหรอืทางออ้ม ถา้ทางออ้มไดก้ค็อืไม่ไดแ้ลว้ เหน็ไหมวา่มนัม ีDetail  
 
อ.เหมือนแพร รตันศิริ 
กค็อืแบบวา่ ถา้สมมุตเิคา้อยากรูจ้รงิ ๆ ว่าคนเนี้ยทีต่อบแบบนี้มา เป็นใครอะไรอย่างเงีย้ เคา้กส็ามารถที่
จะเจาะดไูดใ้ชไ่หม 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ใชค่ะ่  
 
อ.เหมือนแพร รตันศิริ 
อ๋อ โอเคคะ่ ขอบคุณคะ่ 
 



๑๐ 
 

รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ค่ะ อะต่อไปนะคะ ไม่มชีื่อผูว้จิยั ไม่สามารถเขา้ถงึขอ้มลูดว้ยนะ ไม่ว่าทางตรง ทางออ้ม ยงัไงกเ็จาะเขา้
ไปไม่ได้ ว่าเป็นใครตอบ แต่เนื้อความในขอ้ค าถามไม่เหมาะสมนะคะ ยกตวัอย่างเช่น คุณใช้สมาร์ท
โฟนหรอืไม่ โอโ้ห ไปเกบ็ในชุมชนมคีนจบ ป.6 มคีนอายุมาก ๆ มเีดก็ มอีะไรพวกเนี้ยทีเ่ราไปเกบ็ขอ้มลู 
คุณใชค้ าว่าสมารท์โฟน หรอืใชภ้าษาองักฤษทบัศพัท์ไปเนี่ย เคา้อ่านไม่ได้อยู่แลว้ แปลว่าทีคุ่ณให้ เคา้ 
Rating scale 1 2 3 4 5 มนัมคีวามหมายอะไรไหม มนัไม่มคีวามหมายเลย เพราะเค้าไม่เข้าใจ ข้อ
ค าถามของคุณถูกไหมคะ อะ การไปเกบ็โดยใชภ้าษาทางวชิาการ เคยเจอมาแลว้ค่ะ ปรญิญาเอกนะคะ 
ตวัเองไปเป็นประธานสอบ ไปเกบ็กบัเดก็ประถมคะ่ แลว้กไ็ปถามว่า “อตัลกัษณ์ของโลกาภวิฒัน์” อะไรก็
ไม่รู ้คอืถามเคา้ว่า คุณสรา้งแบบสอบถามมาจากอะไร เขาบอกว่า ผมนะไปเอาไอน้ี่เลยไปเอา พรบ.ของ
ของกระทรวงศกึษาธกิารมาเลยนะ ว่าเนี่ย เดก็จะตอ้งมคีุณลกัษณะในดา้นใดบา้ง ผมก๊อบป้ีมาวางเป็น
ขอ้ค าถาม ไปเอามาจาก พรบ. มาถามเดก็ ว่าเดก็มอีตัลกัษณ์ของโลกาภวิตัน์อะไรพวกเนี้ย เลยบอกว่า 
เออ ขอโทษค่ะ ถามว่าเดก็อ่านไปแลว้ มนัจะตอบไดไ้หม ไอ ้1 2 3 4 5 Rating scale ทีใ่ห ้rate ไปเนี่ย
มนัไม่ได้มคีวามหมายอะไรเลย แปลว่าเดก็เค้าไม่ได้เขา้ใจ เดก็เค้าก็กา ติ๊กกนัไปแบบ ให้กาก็กา แต่
ความเขา้ใจของเดก็อะนะคะ มนัไม่เหมอืนผูใ้หญ่นะ เพราะฉะนัน้ทา้ยทีสุ่ด แบบสอบถามบอกว่าไม่เขา้
ขา่ยตอ้งขอ ทา้ยทีส่ดุมนักต็อ้งขอคะ่ ยงัไงกต็อ้งใหค้ณะกรรมการฯ ช่วยตอบนะคะ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
อนัที ่5 ทา้ยทีส่ดุเลย finaly แลว้จบและ คณุจะตอ้งขอ Accept จากวารสารใชป่่ะ วารสารที ่Tier สงู ๆ 
เนี่ยนะคะ เขา requirement วา่เราจะตอ้ง Attached ไฟลท์ีเ่ป็นใบรบัรองจรยิธรรมเขา้ไป ไม่งัน้ไม่รบันะ 
แคด่่านแรกเลยคอืการ Submission เนี่ย เขาไมร่บั เพราะไม่มใีบรบัรองจรยิธรรมนะคะ การยืน่ขอ
ต าแหน่งวชิาการก ็Requirement เหมอืนกนั มนักต็อ้งมใีบรบัรองจรยิธรรมทีจ่ะยืน่ไป แต่วา่มบีางคนมา
พดูกบัคอทวา่ เฮย้ ไม่เหน็จะตอ้งยืน่เลย กจ. ไม่เหน็ถามเลย ไปยืน่ท าไม อะไรอยา่งเงีย้ คอท บอก 
กพอ. เคา้ก าหนดไวเ้ลยนะ วา่ตอ้งม ีคอทยืน่นะ แตว่า่คนอื่นไม่ยืน่ กแ็ลว้ไดต้ าแหน่งวชิาการมา อนันี้
แลว้แต่นะคะ แต่คอทยืน่ ทนีี้คอทพดูในเชงิลกึต่อ  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
โอเค กจ. เราอ่ะ ระเบยีบของเรา อาจจะบอกว่า เออ ไม่ตอ้งขอจรยิธรรมกไ็ดน้ะ ไม่ตอ้งตรวจนะคะ เออ 
แต่ว่าคนทีเ่คา้ตรวจอ่ะ ผูท้รงคุณวุฒขิอง สกอ. ทีเ่คา้ตรวจเราอะ เคา้อบรมจรยิธรรมนะคะ แลว้ก ็พอเคา้
อ่าน paper เราอะ เราอาจจะไม่ได้ด้วย ด้วยเราไม่แตะจริยธรรม เราไม่ได้เขยีน Criteria: Inclusion 
criteria / exclusion criteria อะไรพวกเนี้ย เราไม่ไดเ้ขยีนมาเลย แลว้เคา้กแ็บบ เคา้กห็าใหญ่เลย เพราะ
เคา้ไปอบรมมาใช่มัย้ ว่าจรยิธรรมต้องตรวจอะไรบา้ง เคา้กไ็ปหา Inclusion / Exclusion criteria ท าไม
มนัไม่เหน็มอีะ อุย้ งานวจิยัอนัเนี้ย Poor ท าใหง้านวจิยัอนันี้ไม่ไดต้ าแหน่งวชิาการ ไม่ไดอ้ะไรพวกเนี้ย
นะคะ เพราะฉะนัน้เนี่ย คอืเป็นขอ้แนะน าของคอทนะคอืกฎหมายออกมาอย่างงีก้จ็รงินะคะ แต่ว่าจากที่
คอทเนี่ยเป็นคณะกรรมการฯ ของมหาวทิยาลยัศรนีครนิทรวโิรฒนะคะ แล้วกค็อยตรวจงานวจิยัของที่
นัน่น่ะ ไม่ว่าจะงานแพทย ์งานอะไรเนี่ยคอทกต็รวจมาตลอด ตรวจมาเขา้ปีที ่6 แลว้นะคะ แลว้กค็อทไป
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เจอหน่วยงานที่เค้าแบบ Strick มาก ๆ และเค้าได้มาตรฐานโลกด้วยนะคะเค้าให้ FERCIT ของ
ต่างประเทศมาตรวจเคา้ เคา้ไม่ไดใ้ห ้วช. ตรวจนะ เคา้ไดม้าตรฐานโลกเลยนะคะ แลว้เคา้ไดเ้ขา้ไปอยู่ใน
กลุ่มนัน้เนี่ย คอทแนะน าใหเ้ฉย ๆ อนันี้คอืขอ้แนะน าของพีน่ะ แบบมนัใช่ กฎหมายอะ เคา้บอกมาว่าไม่
ตอ้งกไ็ด ้แต่ว่าทา้ยทีสุ่ดเวลาเราเราไปขออะค่ะ เนอะ พีพ่ดูแลว้แบบ ทุกครัง้ทีพ่ีไ่ปท าอะไรใหม้หาลยัอื่น 
พีจ่ะรูส้กึเสยีใจนะทีท่ าไมพีไ่ม่บอกน้อง เออนะคะ โอเค จบ ขอบคุณค่ะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ขอบคุณมากครบัพีค่อท มทีัง้ความรู ้แลว้กส็รา้งความตระหนกัใหก้บัคณะกรรมการฯ และเราทุกคนใน
ทีน่ี้ อนัดบัต่อไป ขอเรยีนเชญิ รศ.ดร.มานิกา วเิศษสาธร วเิศษสาธร หรอื อ.ตนู ต่อเลยนะครบั  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
สวสัดคี่ะทุกท่าน กฟั็งพีค่อทมาตลอด แลว้กเ็ขา้ใจ แลว้กเ็ป็นก าลงัใจใหน้ะคะพี ่แลว้กเ็หน็ดว้ยกบัสิง่ทีพ่ี่
พดูนะคะ ทนีี้วนันี้มาพดูในนามของประธานหน่วยส่งเสรมิการวจิยัซึ่งกเ็ป็น Funding agency ของคณะ
เรานะคะ ในการทีจ่ะพจิารณาทุนการวจิยัของคณะใหค้ณาจารยข์องเรานะคะ ในทีน่ี้กจ็ะมทีัง้ผูเ้ขา้ร่วมที่
เป็นผูร้บัทุนวจิยัปีงบ 67 นะคะ ซึง่ในนามของหน่วยสง่เสรมิการวจิยัเนี่ย พนัธกจิหลกัจรงิ ๆ ของเรา มนั
กจ็ะเป็นพนัธกจิในเรื่องของการดูแลเรื่องของทุนวจิยัของระดบัคณะ เพราะฉะนัน้ทุกท่านทีไ่ดไ้ดร้บัทุน
มาแลว้เนี่ย ทา่นกต็อ้ง Deal กบัหน่วยวจิยัคอ่นขา้งใกลช้ดิหน่อยนะคะ อนันี้กจ็ะเป็นหลกัเลย 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
หน่วยวจิยัฯ เนี่ยมพีนัธกจิซึ่งเกี่ยวขอ้งกบัเรา แต่เราไม่ได้รบัผดิชอบโดยตรง หนึ่งในนัน้เลยกค็อืเรื่อง
ของ Ethics นัง่หน่วยวจิยัมาประมาณ 8 ปีกว่าเนี่ยนะคะ กจ็ะเหน็ค าถามที่โดนประจ าเลย เช่น Ethics 
เมื่อก่อนถามเยอะเลย ว่า Ethics ต้องท าไหม หน่วยวจิยัดูแลรเึปล่า take care รเึปล่า ถ้าไม่ท า จะผดิ
ไหม ท ากผ็ดิไหม อะไรท านองนี้นะคะก่อนหน้านี้ค าถามนี้เยอะมาก ปัจจุบันค าถามพวกนี้น้อยลงค่ะ พี่
คอท เพราะอย่างทีพ่ีค่อทบอกว่าตวักฎหมายชดัขึน้ ทุกคน recognize ไดว้่า การท ามนัเอือ้ประโยชน์ทัง้
ในแงข่องการดแูลความถูกตอ้งของงานวจิยัเราใหส้มบูรณ์แขง็แรงดว้ย แลว้กส็ทิธปิระโยชน์ทีต่ามมา ไม่
วา่จะเป็นการขอต าแหน่งทางวชิาการ เพราะถา้ไม่ท าตรงนี้การขอต าแหน่งทางวชิาการของท่าน กอ็าจจะ
เอาไปใชไ้ม่ได ้เวน้แต่ใครไม่ได ้Mind เป็น ศ. แลว้ จงึไม่ขออะไรแบบนี้ ซึง่ถา้ยงัตอ้งใชอ้ยู่ กค็งตอ้งกค็ง
ตอ้งท า Ethics ต่อไปนะคะ อกีอนันึงทีพ่ีค่อทพดูถงึดว้ยกค็อืเรื่องของการตพีมิพใ์นวารสารฐานสงูนะคะ 
จรงิ ๆ ฐานของไทย ฐานสูง ๆ เดีย๋วนี้ก็ require เรื่องของ Ethics ทัง้นัน้นะคะ ก็ต้องการ  Certificate 
รบัรองว่าผลงานวจิยัของเรามนัถูกต้องตามกระบวนการวจิยั แล้วกไ็ม่ไปท าใหอ้าสาสมคัรของเราเสยี
สิทธิใ์ด ๆ ก็ตามนะคะ หรือว่าไม่ท าให้เกิดอันตราย Harmful ทัง้ร่างกายและจิตใจต่ออาสาสมคัร 
เพราะฉะนัน้ถา้เรามองในฐานะผูว้จิยั เราปกป้องสทิธิข์องอาสาสมคัร แค่คดิมุมน้ีเรากจ็ะเหน็แลว้ว่ามนั
ส าคญันะคะ แน่นอนว่าพอมนัส าคญับางทใีจมนักอ็ยากไปเนอะ แต่กระบวนการมนักไ็ม่... เออ กค็อืเพิม่
กระบวนการ อย่างเช่น หลาย ๆ ท่านทีท่ าวจิยักบัตูน ในทุนวจิยัคณะ กระบวนการของการขอทุนวจิยั
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คณะ นี่กม็ขี ัน้ตอนเอกสารธุรกรรมกไ็ปครึง่นึงแลว้ใช่มัย้คะ พอจะเขา้สูก่ารขอ Ethics เอกสารธุรการเพิม่
ไปอกีครึง่ทาง อะไรอยา่งเงีย้ ยงัไม่ทนัลง Content ตวัเองเลยสกัอย่าง อะไรอยา่งเงีย้คะ่  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
กค็งจะตอ้งท าใจเพราะวา่ Funding agency ไม่ว่าจะระดบัคณะมหาวทิยาลยัหรอืภายนอกกต็ามเนี่ย ทุน
วจิยัใหญ่ อย่าง วช. หรอืแมแ้ต่ทุนวจิยั Global project กต็ามน่ะคะ่ เอกสารพวกนี้มนักเ็ป็น requirement 
ทีต่้องท า Anyway อยู่ด ีเพราะฉะนัน้เรารบัทุนมาเรากต็อ้งท าใจนะคะ นี่พูดเผื่อกรณีทีท่่านเป็นทุนวจิยั
ส่วนตวัดว้ย กอ็ยากใหม้องประโยชน์ทีแ่ทจ้รงิของเจตนารมณ์การท าวจิยัในมนุษยด์ว้ยนะคะ ว่ามนัเอื้อ
ประโยชน์กบัอาสาสมคัรของเรา ในขณะเดยีวกนัมนักช็่วย recheck งานเราว่าสมบูรณ์พร้อมไปในตวั
ดว้ย กอ็ยากจะ Encourage ใหท้ านะคะ อย่างหน่วยวจิยักจ็ะขออนุญาตชีแ้จงประเดน็เป็นขอ้ ๆ ไปแลว้
กนัคะ่ ขอ้แรกหน่วยวจิยัเป็นผูด้แูลเรื่อง Ethics ไหมค่ะ ค าตอบคอื funding agency จะดแูลเรือ่งของการ
วจิยัในมนุษย์ในคราวเดยีวกนัคงไม่ถูกต้องนัก เหมอืนแลดูม ีConflict of interest นะคะ เพราะฉะนัน้
หน่วยวจิยัในคณะ เรากจ็ะไม่ดูแลเรื่อง Ethics ค าถามที่สอง จรยิธรรมการวจิยัในมนุษยจ์ าเป็นต้องส่ง
ไหม ถา้ไดทุ้นวจิยัคณะ เช่นเดยีวกบักฎหมาย เคา้กเ็ขยีนว่า You should อะ คุณควรท าอะ แต่มนัไม่มี
อ านาจไหนไปบอกว่า You must น่ะ กเ็ช่นกนัค่ะเรากจ็ะบอกคนรบัทุนทุกคนเลยว่า คุณควรท าเพราะ
สทิธปิระโยชน์ของทา่น ทา่นจะเอาไปขอต าแหน่งทางวชิาการใชม่ัย้ ทา่นกต็อ้งมแีลว้ล่ะ ทา่นจะไปตพีมิพ์
งานใช่มัย้ ท่านกต็้องท าแลว้ล่ะ ท่านต้องเผื่อเวลาส าหรบัขัน้ตอนการขอจรยิธรรมการวจิยัในมนุษยเ์อง
เลย เราขอแค่ว่าถ้าท่านท า ช่วยแนบในภาคผนวกใหเ้ราดว้ย แลว้ท่านต้องรบัผดิชอบตวัเอง เราไม่ได้
แบบคอื เราตงึเกนิไปกไ็ม่ได ้หย่อนเกนิไปกไ็ม่ด ีเพราะฉะนัน้เรากจ็ะคุยกนัแบบนกัวชิาการคุยกนั กค็อื
มนัด ีมนัเอือ้ประโยชน์ต่อการเป็นนกัวจิยั มนัเอือ้ต่อการเป็นผูว้จิยั ที ่professional แลว้ มนักส็ามารถใช้
สทิธปิระโยชน์นี้ต่อเนื่องไปได ้เพราะฉะนัน้ Encourage ใหท้่านท า ท าแลว้เสรจ็กระบวนการแลว้ ท่านก็
เอาแนบในทา้ยเล่ม มนักจ็ะท าใหง้านวจิยัเล่มนัน้ของท่านอะมนั Strong มนัถูกต้องตามระเบยีบวธิวีจิยั 
คอืเอาหลกัวชิาการมาพูด มนัไม่มคีวามเห็นส่วนตวัทัง้นัน้น่ะค่ะมนัคือความถูกต้องทางวชิาการค่ะ 
เพราะฉะนัน้ควรท าไหม ควรท า ค าถามที ่3 นะคะ ท าเมื่อไหร่นะคะ ตอนเนี้ยทุกคนอยู่ปีงบวจิยั 67 เนี่ย
วนันี้เซน็เอกสารไปแลว้ เดีย๋วน้องเอจะทยอยส่งใหทุ้กภาควชิาเพื่อถอืเอกสารไปท าสญัญาทีง่านนิตกิาร 
ท่านจะมเีวลาในการท าวจิยัทัง้หมด 12 เดอืน เพราะฉะนัน้ งบวจิยั 67 หลายท่านทีอ่ยู่ในนี้ตัง้ใจฟังนะคะ 
ไม่ขยายเวลาทุกกรณี แต่ว่าท่านต้องรูอ้ยู่แลว้ กระบวนการขอวจิยัไม่ว่าท่านจะท ากบัเดก็ อะนี่ เสรมิพี่
คอทนิดหนึ่ง เมื่อกี้พี่คอทพูดว่าบางทีท ากับเด็ก หรือท ากับนักศึกษาที่โตแล้ว 18 ปีแล้ว มันแค่
แบบสอบถามที่ไม่ระบุตวัตน ทางตรงทางอ้อม ไม่เก็บก็ได้ แต่พี่คอทก็ encourage ให้เก็บนะ เราก็ 
encourage ใหเ้กบ็นะ เพราะอะไร เพราะบางททีีเ่ราอ่านงานวจิยั ท่านไม่ไดเ้กบ็ขอ้มลูในแบบสอบถามก็
จรงิว่าชื่ออะไร บางทอีย่างทีพ่ีค่อทว่าเลย เพศอะไร อายุเท่าไหร่ อยู่ภาควชิาอะไร เรยีนวชิาอะไรอะ คอื
ถา้จะพูดขนาดเนี้ย กบ็อกชื่อไปเลยกไ็ดอ้ะ ว่ากร็ูแ้ลว้อะว่าใครอะไรอย่างเงีย้ อกีอนันึงทีม่กัจะท าผู ้วจิยั
ท าประจ าเลยทัง้สาธติและคณะคอืเก็บขอ้มูลจากนักศกึษาวชิา PSY3001 ภาคเรยีนที่ 2 ปีการศกึษา 
2566 ลงทะเบยีนมาทัง้หมด 150 คน อนันี้ระบุตวัตนนะคะ แลว้ยูกเ็ขยีนในบทที่  3 แลว้ กไ็ปวเิคราะห์ 
Demographic ในบทที ่4 และอภปิรายในบทที ่5 แลว้ 
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รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
แลว้คุณจะบอกวา่ ไม่ ฉนัเกบ็แบบไม่มชีื่อ โนค่ะ เพราะฉะนัน้ ท าอะไรระมดัระวงัตวัเองไว ้คอืมนัดทีัง้ใน
แงว่ชิาการแลว้กด็ใีนแงข่องการ Play safe ต่าง ๆ นานา ดว้ยก ็Encourage ใหท้ า ถา้ทา่นตดัสนิใจจะท า 
วนันี้ฟังแล้ว อมื ต้องท าแน่ ๆ เลย เดีย๋วไปท าสญัญาปุ๊ บ จะได้ท าการขอรบัรองจรยิธรรมการวจิยัใน
มนุษยเ์ลย เนี่ยนะคะทา่นตอ้งเผือ่เวลาถา้เราจะท า เรากร็ูอ้ยูแ่ลว้ การรบัรองจรยิธรรมการวจิยัในมนุษยม์ ี
3 แบบ แบบ Exemption คอืแบบไม่ไดเ้กี่ยวขอ้งกบัมนุษยโ์ดยตรง เคา้อาจจะ Exemption กค็อืผ่านให้
ใช่มัย้ แบบ Expedited คอืผ่านแบบเร็วใช่มัย้คะ แต่ถ้าท ากบักลุ่มเปราะบางมาก ๆ มนัก็จะเป็น full 
board ไม่ได ้require ว่าท่านจะตอ้งท าทีไ่หนนะ ขอรบัรองในรามหรอืนอกราม ไม่ว่าท่านเลย ท่านดไีซน์
ชวีติตวัเองได ้แต่ว่าท่านตอ้งวางแผนระยะเวลา เพราะมนัTake time คดิไปเลยว่า 3-4 เดอืน อย่าไปตัง้
ความหวงัในชวีติว่า อ๋อ เออ ชัน้ท าสญัญาเดอืนธนัวาปีนี้ สิน้สุดธนัวาปีหน้า ซึ่งขอ Ethics เดอืนตุลาก็
แล้วกนั เดีย๋วแปปเดยีว เค้าคงพจิารณาได้ใช่มัย้คะ ผึ้ง แล้วก็คดิเอาเองว่าฉันจะต้องท าทนัในเวลา 3 
เดอืนอย่างนี้ใช่ไหมคะ อนันี้มนัจนิตนาการ คอืแบบยูจะต้อง well plan คอืถ้าท า ก็คอืแบบชวีติก็จะมี
อะไรสุม่เสีย่งซกิแซกไมต่รงไปตรงมา คอืย ูWell plan นิดนึง ทา่นสง่ Proposal กบัเรา 3 บทแลว้พอทา่น
ท าสญัญาปุ๊ บ สิง่ทีท่่านพงึท าทนัท ีขอ ethics อย่างน้อย ๆ 3-4 เดอืน ท่านท าอะไรไม่ไดเ้ลยนะ คอืรอผล
พจิารณา Ethics ในระหวา่งนัน้ทีท่า่นท าได ้กค็อืวางแผนการเกบ็ขอ้มลู เอ๊ะ จะเกบ็ยงัไงใหเ้รยีบรอ้ย พอ
ได้มาก็ลงไปเก็บขอ้มูลให้มนัถูกต้องตามหลกัการ ในนามหน่วยวจิยัเราไม่ได้ดูแลเรื่อง แต่ว่าเรายนิดี
ประสานงานหรอืสนับสนุนหรอืใหข้อ้คดิเหน็เท่าทีเ่รามปีระสบการณ์อย่างเตม็ความสามารถเลย ในการ
ผลกัดนัใหท้่านท าใหถู้กต้องตามวชิาการนะคะ นัน่ประเดน็ที่หนึ่ง อกีประเดน็นึง อนันี้เนื่องจากทุกคน
อย่างในปีงบ 67 อย่างที่เรยีนว่า เดีย๋วสญัญาอนันี้ นอกรอบจาก Ethics ไปนิดหน่อยนะคะ ถอืว่าเป็น
โอกาสแจ้งข่าวด้วย สญัญาเอกสารจากหน่วยวจิยัจะส่งไปถงึท่านเนี่ยประมาณ week นี้แหละ ใหท้่าน
เตรยีมเอกสารไปท าสญัญากบังานนิติกรรม ท าเสร็จแล้วรบกวนส าเนาคนืหน่วยวจิยัฯ ด้วยหนึ่งชุด 
เพราะวา่พวกทา่นน่ะบางทเีอาไป พวกทา่นกท็ าหายบา้ง หน่วยวจิยัฯ กจ็ะตอ้งมตีน้ขัว้ไวบ้า้งนิดนึงนะคะ 
ทุกคนนะ จรงิ ๆ เรากแ็ลกเปลีย่นกนัเจอนอกรอบกแ็ลกเปลีย่นกนัไดเ้พราะในประเดน็เรื่องของ Ethics 
อยากให้ท า encourage ให้ทุกคนท านะคะ ด้วยประโยชน์หลายประการ ด้วยประโยชน์ของการเป็น 
Professional ผูว้จิยัด้วยปกป้องอาสาสมคัรด้วย แล้วกเ็รากใ็ชส้ทิธิอ์นัเน้ียต่อเน่ืองในผลงานของเราได้
อย่างสบายใจนะคะ เพราะว่ากพ็วกเนี้ยพอมนัผ่านเวลาไปแลว้อะ มนัยอ้นกลบัมาท าไม่ไดน้ะ เช่น ท่าน
เกบ็ขอ้มลูไปแลว้ทา่นอยากจะมาขอ ethics เนี่ยมนัไม่ไดแ้ลว้นะ คอืมนัผา่นแลว้ผา่นเลยอะ คอืท่านตอ้ง.. 
คือการเป็นนักวิจยัที่ดี คือเราเป็น Scholar เป็น Professional มนัคือต้อง Well plan ท่านมีเวลา 12 
เดอืน เตม็ทีเ่ลย 12 เดอืนในการท าแค่บทที ่4 กบับทที ่5 กค็อืเกบ็ขอ้มลูแลว้ เนี่ยเราคดิว่ามนัยงัไงกพ็อ 
ถา้ท่านวางแผนด ีๆ อย่าละเลย มอีะไรกเ็ขา้มาคุยกนักแ็ลว้กนันะคะ ดงันัน้รอบนี้เท่านี้ก่อนค่ะ รอบแรก
คะ่ ขอบคุณคะ่ 
 
 
 
 



๑๔ 
 

ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ขอบคุณมากครบั อาจารยต์นู นอกจากไดค้วามรู ้แรงบนัดาลใจแลว้ กย็งัไดแ้รงกดดนัไปดว้ย ขอบคุณ
ครบั ณ ทีน่ี้วทิยากรทา่นสดุทา้ยของเรานะครบั ทา่นอาจารยก์มลทพิย ์ศรหีาเศษ หรอือาจารยเ์ฟย ขอ
เรยีนเชญิทา่นอาจารยแ์ลกเปลีย่นในประเดน็นี้ดว้ยครบั 
 
ผศ.ดร.กมลทิพย ์ศรีหาเศษ 
ขอบคุณคะ่ กอ่นอื่นนะคะ อาจารยผ์ึง้คะ ฟ้อง Ethics เลยคะ่ ระบุตวัตน 
 
ผศ.ดร.กมลทิพย ์ศรีหาเศษ 
อนันี้ส าหรบัตวัเองนะคะ ขอแลกเปลีย่นในมุมมองของ User ละกนันะคะ เพราะว่าเวลาจะท างานวจิยัอะ
ค่ะ ตวัเองกจ็ะตอ้งยื่นขอ Ethics อยู่แลว้ เวลายื่นขอ Ethics อะ อนันี้แนะน าจรงิ ๆ นะคะ ว่าไม่ว่าเคา้จะ 
require หรอืไม่ require เพราะว่าสิง่ทีต่วัเองไดโ้ดยตรงจากการไปยื่นของ ethics กค็อืว่าบางทขีอ้สงัเกต
ของกรรมการหรอืขอ้สงสยัของเคา้ มนัเป็นตวัฉุดทีท่ าใหเ้กดิคดิว่าเราลมืมองประเดน็นี้ไปหรอืเปล่า บาง
ทคี าถามของเค้า มนัเอามาช่วยในการวเิคราะห์ขอ้มูลของเราเพิม่เตมิ ทนีี้อนัดบัแรกก่อนเลย เวลาที่
ตวัเองยื่นขอ Ethics สิง่นึงทีไ่ม่ว่าจะเป็นงานประเภทไหนทีเ่คา้ถามเหมอืนกนัเลยอนัทีห่นึ่ง กค็อืว่ากลุ่ม
ตวัอย่างทีเ่ราไดม้าอะค่ะ เคา้จะถามถงึวธิกีารไดม้าซึง่ไอว้ธิกีารไดม้าแบบนี้ค่ะ มนัเป็นค าถามในเชงิให้
เราเขยีนเพือ่บอกว่าทุกคนไดร้บัโอกาสในการเขา้มาโดยทีไ่ม่ไดล้ าเอยีงหรอืเขา้มาโดยไดม้ไีม่มอีคติอะไร
ใด ๆ ทัง้สิน้ เคา้จะถามเลยว่า บางทเีราบอกว่าสุม่โดยทุกคนมคีวามเสมอภาค บางทกีรรมการฯ ถามว่า 
เอ๊ะ ค าว่าเสมอภาคของเราอะ มนัคอืท ายงัไง มนักจ็ะท าใหเ้รา อ๋อ เวลาเขยีนเคลยีรช์ดัตรงเนี้ย มนักจ็ะ
ไปเพิม่ในบทที ่3 ในงานวจิยัของเราได ้ตวัต่อมาทีเ่คา้ค่อนขา้งให้ความส าคญัเหมอืนทีท่่านอาจารยค์อท
และอาจารย์ตูนบอก คอืในเรื่องของการระบุตวัตน เค้าจะถามเรื่องของการรกัษาความลบัของกลุ่ม
อาสาสมคัรของเรา ทนีี้อย่างของตวัเองอะมทีัง้ประสบการณ์ท างานเดีย่วท างานกลุ่ม พอท างานเดีย่วเนี่ย
เคา้จะถามเราเลยว่าการรกัษาขอ้มลูความลบัเนี่ย เราจะท ายงัไง เรากจ็ะบอกว่าเราจะเกบ็ขอ้มลูแบบนัน้
แบบนี้ เคา้จะถามว่าเมื่อเสรจ็แลว้ขอ้มลูจะไปไหน อนันี้กรณีในงานเดีย่วนะคะ เรากต็อ้งเขยีนไวว้่าเวลา
เราเกบ็ขอ้มลูเนี่ย เราจะปกปิดขอ้มลูไม่ใหค้นอื่นรูย้งัไง เมื่อเกบ็เขา้มาแลว้เนี่ยขอ้มลูเหล่าเนี้ย มนัจะอยู่
ในที่ปลอดภยัยงัไง แล้วเสรจ็แล้วขอ้มูลเหล่าเนี้ยมนัจะไม่เผยแพร่ออกไปขา้งนอกยงัไง อนันี้กรณีคน
เดยีว เพราะถ้าเป็นผูว้จิยัหลายคน พอเป็นผูว้จิยัหลายคน เคา้จะถามเลยว่าขอ้มูลเน้ียใครมสีทิธิเ์ขา้ถงึ
อะไรยงัไง ผูว้จิยัแต่ละคนจะเขา้ถงึขอ้มลูไดม้ากน้อยแค่ไหน เขา้ไปแลว้เอาไปลงิกอ์ะไรยงัไงต่อ อนัเนี้ย
เป็นเป็นสิง่ที่ดเีพราะว่าเวลาเราท างานวจิยัมนัจะได้ระบุให้เราด้วย ในขณะเดยีวกนัมนัมอีีกงานนึงที่
ตวัเองท าเนี่ย ที่มนัเป็นงานกบักลุ่มเปราะบางกค็อืการพฤตกิรรมการดูแลสุขภาพผูสู้งอายุ ทนีี้มนักจ็ะ
เกบ็คนหลายกลุ่มมากเลยค่ะ เกบ็ทัง้แบบว่า 3 กลุ่ม กลุ่มสาธารณสุข กลุ่มของผูน้ าทอ้งถิน่ กลุ่มของตวั
ผูป่้วยผูส้งูอายุเอง ทัง้ทีเ่ป็นผูป่้วยและไม่เป็นผูป่้วย กลุ่มคนในครอบครวั เวลาเราเขยีนน่ะ เรากจ็ะเขยีน
ไปรวม ๆ ว่าเรารกัษาเกบ็ขอ้มลู Include คนเขา้มาแบบนี้ รกัษาความลบัแบบนี้ เคา้ใหเ้ขยีนแยกเลยนะ
คะว่าคนแต่ละกลุ่มอะ เรา include เขา้มายงัไง เมื่อเขา้มาแล้ว ถ้าเกิดเค้าไม่มอีุปสรรคหรอืว่าเค้าไม่
อยากอยูเ่นี่ย เราจะเอาเคา้ออก เคา้จะออกไปไดย้งัไง ตอ้งเขยีนรายละเอยีด แลว้เวลารกัษาความลบัของ



๑๕ 
 

กลุ่มแต่ละคนน่ะค่ะ กลุ่มนี้ท ายงัไง กลุ่มนี้ท ายงัไง กลุ่มนี้ท ายงัไง มนัจะม ีdetail ซึง่ตวัเนี้ย พอเราเขยีน
ไปตามค าชี้แจงของเค้าอะ เวลาเราท างานวจิยั สิง่ที่เราได้ประโยชน์คอืเราก็จะดูว่าเราต้องระวงัเรื่อง
อะไรบา้ง แลว้เวลาเราไปเขยีนในบทที ่3 ของเราอะ มนักจ็ะม ีdetail พวกนี้ออกมาดว้ยนะ 
 
ผศ.ดร.กมลทิพย ์ศรีหาเศษ 
แล้วแมแ้ต่ขอ้ค าถามของเราเองเนี่ย เคา้จะถามเลยว่าขอ้ค าถามเนี้ยถามไปเพื่อตอบวตัถุประสงคไ์หน 
ตอบในลกัษณะไหน ตอบเป็นภาพรวม หรอืตอบอะไร เพราะอย่างงานของตวัเองทีเ่ป็นกลุ่มเปราะบาง
เนี่ย เคา้ถามเลยว่ามนัมทีัง้ผูป่้วยทีเ่ป็นผูป่้วยแบบต้องมคีนดูแลกบัผูป่้วยทีเ่คา้ช่วยเหลือตวัเองได ้เคา้
ถามว่าค าตอบแบบนี้ของเราอะมนัไปสะท้อนอะไรแบบไหน มนัจะส่งผลยงัไงกบัผูป่้วย มนัจะเอาไปใช้
ยงัไง ซึ่งตวันี้เป็นตวั declare ทีด่มีาก ทีเ่วลาเราวเิคราะหเ์นี่ย อย่างตวัเองอะ มนัท าใหผ้ลการวจิยัของ
เราสมบูรณ์ขึน้ ในอกีสว่นนึงทีต่วัเองท าอะ จ าลองขอ้มูล เหมอืนทีอ่าจารยค์อทบอกว่า จรงิ ๆ มนัอาจจะ
ไม่ตอ้งขอจรยิธรรมกไ็ด ้เพราะเราไม่ไดเ้กบ็ขอ้มลูจรงิเราใชโ้ปรแกรมคอมพวิเตอรจ์ าลองขอ้มลูขึน้มา แต่
อนัเนี้ย ขอไว้ก่อน ซึ่งพอขอไว้ก่อนน่ะค่ะ เค้าก็จะตัง้ค าถามมาที่แบบว่าเวลาเรา generate ขอ้มูลน่ะ 
generate ยงัไง ไม่ได้เก็บกบัคน แล้วมนัก็จะเป็นประเดน็ที่ว่า ให้ท า detail มา มนัก็จะแบบท าให้งาน
ของเรา Smooth ขึน้ เพราะฉะนัน้เวลาทีจ่ะขอ ในส่วนตวันะคะ ถ้าใครทีจ่ะไปขอ IRB อะ สิง่แรกทีต่้อง
เตรยีมค าตอบไวใ้หไ้ดเ้ลยคอื (1) กลุ่มตวัอย่างทีจ่ะเขา้มาในงานวจิยัของเรา ถา้มหีลายกลุ่มตอ้งเตรยีม
ค าตอบใหไ้ดว้่ามกีารคดัเลอืกเขา้มายงัไง ซึ่งการคดัเลอืกนี้จะต้องสะทอ้นว่าทุกคนเนี่ยมโีอกาสเขา้มา
ดว้ยความสมคัรใจและเทา่เทยีมกนั ไม่ม ีBias ของผูว้จิยั แลว้เมือ่เขา้มาแลว้ขณะทีท่ าการวจิยัเกดิเคา้ไม่
สบายใจ เกดิเคา้ไม่แบบว่าไม่ประสงคจ์ะท าต่อ เรามีวธิกีารทีจ่ะให ้แบบใหเ้คา้ออกไปได ้โดยทีแ่บบไม่
กระทบกระเทอืนหรอืว่าเขา้มาแลว้ มนัไม่สง่ผลของงานวจิยัของเรายงัไงบา้ง ในขณะเดยีวกนัขอ้มลูของ
การวจิยัของเราเนี่ย แต่ละกลุ่มเนี่ยมนัมวีธิกีารเกบ็รกัษาขอ้มูลยงัไง เก็บรกัษาขอ้มูลเสรจ็ ถ้ามผีู้วจิยั
หลายคนแต่ละคนมสีทิธิเ์ขา้ถงึขอ้มลูไดม้ากน้อยแคไ่หน แลว้หลงัจากเสรจ็สิน้งานวจิยั ขอ้มลูเหล่าเน้ียจะ
ท าลายหรอืจะไม่ใหใ้ครคนอื่นเขา้ถงึไดย้งัไง การรกัษาความลบัของขอ้มลูแลว้ แมแ้ต่ค าถามวจิยัเองเนี่ย
แต่ละค าถาม ประเด็นค าถามเนี่ยตอบวตัถุประสงค์อะไร แล้วมผีลยงัไงกบักลุ่มเป้าหมาย ถ้าเตรยีม
ค าตอบนี้ไดน้ะคะ การขอ IRB ไม่คอ่ยมปัีญหา อนันี้ส าหรบัตวัเองกจ็ะมปีระมาณนี้ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
อาจารยเ์ฟย ขอจากธรรมศาสตรห์รอืวา่ขอจุฬาคะเนี่ย 
 
ผศ.ดร.กมลทิพย ์ศรีหาเศษ 
ไม่เลยคะ่ เพราะวา่อนันี้ขอจากอกีทีห่นึ่ง 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ไม่ใชร่ามค าแหงแน่ 



๑๖ 
 

 
ผศ.ดร.กมลทิพย ์ศรีหาเศษ 
ไม่ ๆๆๆ แต่วา่ นี่บอกเลยวา่ ขอแลว้ แบบชอบ อนันี้ตอ้งบอกก่อนวา่ขอครัง้แรกแลว้ชอบในความ
ละเอยีดของเขาเพราะชอบในความละเอยีดของเขาเลยขออกี แต่วา่หลงั ๆ ทีไ่ปขอเนี่ย ตอ้งบอกวา่บางที่
เนี่ยรปูแบบเคา้จะเปลีย่นไปเรือ่ย ๆ แต่ก่อนเนี่ยเคา้ขอแคเ่ครือ่งมอื ขอพวก Proposal ขออะไรไป แลว้ก ็
Detail พวกนี้ แต่ปัจจุบนันี้นะคะเคา้ขอ IOC ขอผล IOC วา่เครือ่งมอืวจิยัของเราทีจ่ะสง่เคา้อะ ตอ้งผ่าน
ผูท้รงคุณวุฒกิ่อน  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ใช ่ๆ  
 
ผศ.ดร.กมลทิพย ์ศรีหาเศษ 
แลว้ล่าสุดทราบทีผ่า่นมาเนี่ย ไม่ใชข่อ IOC อย่างเดยีวนะคะ ขอตน้ฉบบัทีเ่ป็นขอ้ Comment ของ
ผูท้รงคุณวุฒเิลยเพือ่ป้องกนัวา่เรา Make IOC ไป  
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ครบั อย่างน้ีทีน่่าสนใจมาก ๆ อกีประเดน็นึงคอื ถา้มนัเป็น R&D research ทีม่นัคอ่ย ๆ พฒันางานไปที
ละ Phase ทลีะ Phase คอืเรากจ็ะไม่ม ีตวัเครือ่งมอืตวันี้ใหเ้คา้ด ูถา้สมมตุวิา่ Phase แรกของเรา คอื
การไปสรา้ง Item อะไรพวกเนี้ยครบั 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
เคา้กเ็ขยีนรายละเอยีดลงไป เขยีนรายละเอยีดลงไปค่ะ Phase แรก Study 1, Study 2, Study 3 จะท า
อะไร จะท ายงัไง เราเขยีนไปว่าเราจะสกดัขอ้มลูมา แลว้กเ็รากจ็ะเอามาท าอย่างงี ้แลว้กม็อีย่างงีค้่ะ มนั
จะมใีนเรื่องของ deviation นะคะ เมื่อได้รบัใบรบัรองเรยีบรอ้ยแลว้ หลงัจากนัน้เนี่ย ถ้าเกดิว่า subject 
จ านวน subject มกีารเปลีย่นแปลงนะคะ เช่น มกีาร leave ออกไปจากกลุ่มตวัอย่าง leave ออกไปเนี่ย 
ส่ง Deviation นะคะ ส่งเขา้ไปใหค้ณะกรรมการพจิารณาอกีครัง้หนึ่งว่าจาก 380 เนี่ยเหลอื 360 ได้มัย้ 
คณะกรรมการเค้าก็จะไปพิจารณานะคะ ในเรื่องของจ านวนกลุ่มตวัอย่าง ถ้าเค้า Accept เนี่ยเค้าก็
สง่กลบัมาวา่ ได ้เกบ็ต่อนะคะ แลว้กจ็ะมใีนเรือ่งของการเกดิเหตุไม่พงึประสงค ์ใหแ้จง้ภายใน 24 ชัว่โมง
นะคะ แจง้เขา้ไป แลว้กเ็คา้จะพจิารณาว่าเหตุนัน้เกดิจาก Intervention ของเรา หรอืว่าเหตุเกดิจากตวั
ของผูเ้ขา้รบัการทดลองเอง แลว้เคา้กจ็ะส่งมาค่ะ เคา้กจ็ะบอกมาว่าใหด้ าเนินการอย่างไร ใหช้่วยเหลอื 
ให ้Support อะไรยงัไง คณะกรรมการคอืเพื่อน คณะกรรมการคอืคนทีเ่ซน็ใหแ้ลว้เคา้เป็นคนรบัผดิชอบ
เรานะคะ ถ้าขึ้นศาลนะคะ จ าเลยหนึ่งนะคะ ถ้าขึ้นศาล ฟ้องร้องจ าเลยที่หนึ่งคือคณะกรรมการค่ะ 
เพราะฉะนัน้คณะกรรมการฯ จะดูแลเราตลอด ไม่ว่าจะมกีารเปลี่ยนแปลงอะไรของ intervention นะคะ 
Study ทีห่นึ่งเสรจ็แลว้สง่ Report เขา้ไปค่ะ ว่า Study ทีส่องเนี่ยเราไดไ้ด ้set โปรแกรมแบบนี้ แลว้กเ็รา



๑๗ 
 

กไ็ด้ท าแบบสอบถามออกมาอย่างงี้ ส่งใหเ้คา้ตรวจอกีครัง้นึงนะคะ เคา้กจ็ะส่ง Accept กลบัมาว่าโอเค
ใชไ้ดแ้ลว้ เรากไ็ปด าเนินการต่อ อนัเนี้ยพีบ่อกเอาไวว้่า จรงิ ๆ แลว้อะ นักวจิยัสว่นใหญ่ขอครัง้เดยีว ไม่
เคยส่งอะไรเขา้มาแบบนี้หรอก แต่ว่าทีอ่ื่นเคา้ท ากนันะคะ เคา้ส่งนะ แลว้พีเ่นี่ยยอมรบัอย่างนึงว่า ไอ ้ศ. 
ของพีเ่นี่ยนะคะ ต าราเนี่ยพีอ่าจจะเป็นคนเขยีนภาษาไทยชัว่ ๆ นะ ต าราเนี่ยยงัไม่ผ่านนะคะ แต่งานวจิยั
ของพีส่องเรื่องเนี่ยนะคะตอนแรกไม่ใหผ้่านเพราะพีเ่ขยีนอะไรไปสกันิดนึงอะนะ พีอุ่ทธรณ์ไปครัง้ทีห่นึ่ง 
ตกลงเคา้ใหผ้่านทัง้สองเรื่องเลยค่ะ แลว้กเ็คา้กย็อมรบัในงานวจิยัของพีเ่พราะว่า Detail ละเอยีดยบิมาก 
คอืเขยีนแม่งทุกขัน้ตอนเลย กูคดิอะไร กูท าอะไร กูเขยีนหมดอะ แลว้กพ็ีก่บ็อกเลยเป็น Masterpiece ที่
แบบว่า Detail รายละเอยีดของการเกบ็เนี่ยแมก้ระทัง่ใครเป็นคนตรวจ ขอถามจรงิ อนันี้ขอนอกรอบใคร
เป็นคนตรวจงานวจิยัพี ่ตีห๋รอืว่ามานิกา วเิศษสาธร ไอท้ีท่ าโปรแกรมจติอะ Emptiness imagery อ่ะแลว้ 
เขยีน Comment มาว่าใหใ้หไ้ป Try out ก่อนแลว้กบ็อกว่ามสีิง่ตกคา้งอะไรในจติ แลว้กใ็หเ้ขยีนออกมา 
ใครเป็นคนตรวจวะจติวทิยา 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
พีส่ง่ใคร 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
จติวทิยา กต็อนคณะกรรมการเราตรวจไง ตอนทีเ่ราท าอ่ะ เอาเขา้ตัง้ 3 ครัง้ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
พีส่ง่ใคร จติวทิยามหีลายคน แต่วา่ไม่ใช ่
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
สง่คนนอก 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ไม่ใช่ สง่บอรด์เรานี่แหละ ตอนทีเ่ราอยูด่ว้ยกนันะ ตอนทีเ่ราเป็นคณะกรรมการเดยีวกนัอ่ะ สง่บอรด์เรานี่
แหละ พี่ยงัขอบคุณอยู่เลยนะ ว่าใครแม่งเป็นคนคดิ ท าโปรแกรมจติอ่ะ ท าสมาธอิ่ะ บอกว่าเนี่ยมสีิ่ ง
ตกคา้งในจติรเึปล่า พอท าสมาธเิสรจ็แลว้ลุกไปเลยเนี่ย อาจจะเป็นลม มนึแบบเหมอืนยงัมสีมาธอิยู่แลว้
วิง่มนึอาจจะหกลม้ได ้เลยใหไ้ป Try out ก่อน เพื่อทีจ่ะดูว่ามสีิง่ตกคา้งในจติรเึปล่า แลว้จะท ายงัไงทีจ่ะ
ให ้recover กลบัมาจากโปรแกรมท าสมาธ ิพีเ่ขยีนลงไปในงานวจิยัพี ่แล้วรูม้ ัย้ว่าเคา้ชมเลยนะว่า อุ๊ย 
เนี่ยงานวจิยัทีล่ะเอยีดมากเลย แลว้ดฉินัเนี่ยกไ็ดก้ารวจิยัสองเรือ่งเนี้ยไดคุ้ณภาพระดบั ศ. แต่ยงัไม่ได ้ศ. 
นะ พีต่้องขอบคุณคณะกรรมการชุดเก่านะ พีย่งัคดิว่าเป็นมานิกา วเิศษสาธรหรอืว่าตีอ๋ยู่เลยนะ ตกลง 
ไม่ใชห่รอ อย่างนี้ไม่ขอบคุณแลว้  
 



๑๘ 
 

 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
อย่าเพิง่ขอบคุณ เพราะว่าน่าจะไม่ใช่เราไม่คุน้จากค า แต่ประเดน็ที่พีค่อทกบัเฟยนะดนีะ คอืตูนคดิว่า
หลายคนช่วงนึงกอ็าจจะมคีวามเขา้ใจผดิว่าท าไมกรรมการ Ethics มาดูระเบยีบวธิวีจิยัอะไรอย่างเงีย้ค่ะ 
ซึ่งมนักน่็าโกรธอยู่แหละ เป็นเรา เรากโ็กรธอยู่เหมอืนกนัอะไรอย่างเงี้ยค่ะ ตอนทีเ่ราโดน ถูกปะ โอเค 
พอท าความเขา้ใจต่างคนต่างรบัฟังซึ่งกนัและกนั กจ็ะเหน็ว่าจรงิ ๆ ถ้าเรามองอกีมุมหนึ่งเป็น Positive 
size อะ มนักค็อืช่วยปิดช่องว่างใหม้นัสมบูรณ์ขึน้อะไรเงีย้ค่ะ เพราะฉะนัน้นักวจิยัทีข่อ Ethics หลาย ๆ 
คนทีม่ปีระสบการณ์แลว้ กค็งท าใจไดว้่าบางทเีคา้กล็ว้งลูกลงมา เขา้มาถงึระเบยีบวธิวีจิยัของเรา แลว้ก็
ขอค าอธบิายเพิม่เตมิเกีย่วกบัระเบยีบวธิวีจิยัของเราอะไรเงีย้ ซึง่กแ็บบเธอกอ็ยูน่อก Field จะมาขออะไร 
จะเขา้ใจเหรอ ทางความรูส้กึแรกมนักจ็ะเป็น  Anger ก่อนใช่มัย้คะตามหลกัของจติวทิยา ซึง่กเ็กดิเรื่อง
ต่อต้านไปก่อน แต่ถ้าเราค่อย ๆ Open mind เปิดใจกจ็ะมองว่า โอเค ถ้าคนอื่นเคา้อ่านแล้วยงัไม่ Get 
แสดงว่าอาจจะมแีค่เราที ่Get เราอาจจะต้องขยายความมนัใหม่ สื่อสารกบัเคา้เขา้ใจไดเ้คา้กค็งจะไม่มี
ค าถามอะไรอย่างเงีย้คะ่ คอือยากใหท้ าใจใหแ้บบ Open mind โกรธกเ็กบ็ไวใ้นใจชว่งสัน้ ๆ แลว้ก ็Open 
mind มองอกีมุมนึง เอ๊ะ หรอืว่ามนัยงัไม่สมบูรณ์จรงิ ๆ เอ๊ะ หรอืว่าเราสื่อสารออกไปดว้ยภาษาเขยีนที่
เป็น Academic writing แลว้มนัหลุดบางประเดน็ไป เคา้ถงึตัง้ขอ้สงัเกตกลบัมาแบบนี้ หรอืเป็นเพราะเรา
คนเดยีวทีเ่ราเขา้ใจ เราไม่มโีอกาสไดไ้ป defend เคา้แบบ Verbal อะไรอย่างงีน้ะคะ กจ็รงิ ๆ เหน็ดว้ยที่
พีค่อทกบัเฟยแชรม์า และอยากใหผู้ว้จิยัท าใจใหส้บาย ๆ เกบ็ไวค้ดิซกัสองคนืแลว้ กค็อ่ย ๆ ร่างการตอบ
เคา้คะ่  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ทนีี้พีพ่ีข่ออธบิายในเรือ่งของการ SOP นะคะ ตวั SOP ของแต่ละหน่วย แต่ละสถาบนัเนี่ยนะคะ เคา้จะมี
เกณฑ์นะคะ ในเรื่องของการตัง้คณะกรรมการ 5 คน ในการตรวจ คณะกรรมการ 5 คนในการตรวจ 
คนนึงเนี่ยนะคะ reviewer คนหนึ่งเนี่ยจะตอ้ง directly ตรงเป๊ะเลยนะ ตอ้งตรงเป๊ะกบัสาขาเลยคะ่ ไม่ตรง
เคา้ไม่ส่งใหต้รวจ คนที่หนึ่งเนี่ยคอืตรงนะคะ คนที่สองเนี่ยคอื transfer ได้ ถ้าไม่ตรงกค็อื transfer ได้ 
แลว้กม็อีกีคน คนที ่3 เนี่ย เป็นคนทีไ่ม่ตรงเลย เช่น เอาวศิวกรมาตรวจเลยนะ ตอ้งคนตรงขา้มสาขาเลย
นะคะ คนที่ 4 เนี่ย lay person เป็นบุคคลภายนอกหรือว่าเป็นบุคคลทัว่ไปที่แบบ general มาอ่าน
แบบสอบถาม แลว้เขา้ใจมัย้ อ่านเอกสารการยนิยอม เขา้ใจไหม เอกสารการชีแ้จง อ่านแลว้เขา้ใจไหม 
งงไหมอะไรประมาณเนี้ย อันนี้ เป็น lay person แล้วก็เป็น non-affiliated คือเป็นผู้ทรงคุณวุฒิที่อยู่
สถาบนัอื่น พีเ่นี่ยเป็น non-affiliated ทุกโครงการนะคะ เดอืนนึงพีจ่ะตรวจเป็น 10 เรือ่งเลย เพราะพีเ่ป็น 
non ไง non ของ มศว มสีองคน มพีีก่บัอาจารยม์น พีอ่่านแทบทุกเรือ่งเลย เพราะพีไ่ป non เพราะฉะนัน้
พีเ่ลยเขา้ใจวา่เคา้ตรวจใหต้นูน่ะตรงเป๊ะเลยนะ มคีนนึงแน่นอนค่ะ  
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ครบั ขอบคุณมากเลยครบั ในช่วงแรกของการท า KM วนันี้เราไดเ้หน็ถงึความส าคญัของการเขยีนค าขอ
รบัรองจรยิธรรมการวจิยัในมนุษย์ว่ามนัส าคญัอย่างไร นอกจากส าคญัแล้วยงัจ าเป็นด้วยนะ ส าหรบั



๑๙ 
 

งานวจิยัหลายชิ้นครบัแลว้หลงัจากนี้น่าจะมเีกรด็เลก็เกรด็น้อยทีเ่ราจะเอามาค่อย ๆ พูดกนั ว่าเทคนิค
เล็ก ๆ น้อย ๆ ในการเขยีนค าขอรบัรองฯ เนี่ยมอีะไรบ้าง ซึ่งเราจะเริม่คุยกนัในวนันี้หรอืว่าจะเกบ็ไว้
คราวหน้าด ี
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
เอาคราวหน้าดกีว่าค่ะ เพราะว่าอยากเลอืกหน้าทีน่ี้ค่ะ ครัง้หน้าเนี่ยถา้เป็นพีจ่ะเอาอย่างงีค้่ะพีจ่ะเอาตวั 
case study ขึน้มาหนึ่งแลว้ พีจ่ะไป Point ไปตัง้แต่หน้าแรกเลยนะจนถงึหน้าสุดทา้ย ทีต่้องใหเ้ขยีนว่า
เคา้ม ีDetail อะไรบา้ง แลว้อนัเนี้ยถามพีม่าเลยว่าอยู่โรงเรยีนสาธติฯ จะเขยีนยงัไง อนันี้อยูภู่มศิาสตรจ์ะ
เขยีนยงัไง จติวทิยาเขยีนยงัไง คอืเหมอืนกบัเอา case study มาแลว้ เรามากลัน่กรองดว้ยกนัวา่ อนัเนี้ย
บรรทดัเนี้ยเราจะชว่ยกนัเขยีนยงัไง แต่อนันี้พีบ่อกก่อนวา่ทีพ่ีเ่อามาเป็นเป็นแบบฟอรม์ของ วช. ซึง่ไม่ใช่
ของรามค าแหงนะคะ อนันี้พีข่อบอกก่อนเพือ่ทีพ่วกเราจะไดเ้ขยีนกนัเป็นนะคะ  
 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ครบัผม ถา้งัน้วนันี้น่าจะพอเหมาะพอควรนะครบั เราคุยกนัทลีะหน่อยทลีะหน่อยนะครบั แลว้เดีย๋วท่าน
อาจารยบ์างท่านมปีระชุมต่อ งัน้การประชุม KM เพือ่แลกเปลีย่นเรยีนรูค้รัง้แรกส าหรบัหวัขอ้เทคนิคการ
เขยีนขอค ารบัรองจรยิธรรมการวจิยัในมนุษยเ์นี่ยกข็อยตุลิงเพยีงเท่านี้นะครบั กข็อบคุณทา่นวทิยากรทัง้ 
3 ทา่นนะครบั แลว้กุกทา่นในทีป่ระชุม 


